
 POLITICAL SCIENCE 031/B  

Time Allowed : Three Hours Maximum Marks : 90 
 

 ਬਾਗ-ਉ ਅੰਕ 1x10=10  

1. (i) ਯਾਜਨੀਤਕ ਩ਰਣਾਰੀ ਦੀ ਕ੅ਈ ਇੱਕ ਩ਰਯਬਾਸਾ ਰਦਉ।  

 (ii)਩ਰਗਟ ਯਾਜਨੀਤਕ ਸਭਾਜੀਕਯਣ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄?  

 (iii) ਉਦਾਯਵਾਦ ਦ੃ ਕ੅ਈ ਦ੃ ਯੂ਩ ਰਰਖ੅।   

 (iv) ਬਾਯਤ ਰਵੱਚ ਭਤਦਾਨ ਦਾ ਆਧਾਯ ਕੀ ਹ੄ ? ਵ੅ਟ ਕ੆ਣ ਩ਾ ਸਕਦਾ ਹ੄   

 (v) ਯਾਸਟਯੀ ਋ਕੀਕਯਣ ਩ਰਯਸਦ ਦਾ ਰਨਯਭਾਣ ਦ੃ fiਆਂ ?   

 (vi) ਸੰਸਦੀ ਸਾਸਨ ਩ਰਣਾਰੀ ਰਵੱਚ ਰ੅ਕ ਸਬਾ ਨੀ ਕ੆ਣ ਰਕਸਦ੃ ਕਰਹਣ ਤ੃ ਬੰਗ ਕਯ ਸਕਦਾ ਜਾ ?    

 (vii) 1,2,3 ਅਣੂ ਸਭਝ੅ਤਾ ਰਕਹੜ੃ ਦ੅ ਦ੃ਸਾਂ ਰਵਚਕਾਯ ਹ੅ਆਂ ?   

 (viii) ਠੀਕ/ਗਰਤ ਦੱਸ੃ : 

ਬਾਯਤੀ ਕਰਭਊਰਨਸਟ ਩ਾਯਟੀ ਩ੂੰਜੀਵਾਦੀ ਰਵਚਾਯਧਾਯਾ ਨੂੰ ਭਾਯ ਹ੄। (ਠੀਕ/ਗਰਤ)  

 

 (ix) ਖਾਰੀ ਥਾਂ ਬਯ੅ : 

ਚ੅ਣਾਂ ਰਵੱਚ ਸਪਰ ਉਭੀਦਵਾਦ ਨੂੰ ........ ਰਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ੄।  

 

 (x) ਫਹੁ ਰਵਕਰ਩ੀ ਉੱਤਯ : 

ਭ੄ਕਭ੅ਹਨ ਯ੃ਖਾ ਰਕਹੜ੃ ਦ੅ ਦ੃ਸਾਂ ਦੀ ਸੀਭਾਂ ਨੂੰ ਰਨਸਚਯ ਕਯਦੀ ਹ੄ ।  

(i) ਬਾਯਤ-਩ਾਰਕਸਤਾਨ (ii) ਬਾਯਤ ਚੀਨ  

(iii) ਬਾਯਤ-ਅਭ੃ਰਯਕਾ (iv) ਩ਾਰਕਸਤਾਨ-ਚੀਨ 

 

 ਬਾਗ-ਅ ਅੰਕ 12x2=24  

2. . ਕਾਯਰ ਭਾਯਕਸ ਦ੃ ਧਯਭ ਸੰਫੰਧੀ ਰਵਚਾਯ ਦੱਸ੃।   

3 ਦ੅ ਦਰੀ ਩ਰਣਾਰੀ ਦ੃ ਦ੅ ਦ੃ਸਾਂ ਦ੃ ਨਾਂ ਦੱਸ੃।    

4 ਇਸਤਯੀ ਭਤ ਅਰਧਕਾਯ ਦ੃ ਩ੱਖ ਰਵੱਚ ਦ੅ ਦਰੀਰਾਂ ਰਦਉ।   

5 ਨ੆ਕਯਸਾਹੀ ਦ੃ ਕ੅ਈ ਹ੅ਯ ਦ੅ ਨਾਂ ਦੱਸ।   

6 ਯਾਜਨੀਤਕ ਸੱਰਬਆਚਾਯ ਦੀਆਂ ਕ੅ਈ ਦ੃ ਰਵਸ੃ਸਤਾਵਾਂ ਦੱਭ।   

7 ‘ਯਾਜਨੀਤਕ ਩ਰਣਾਰੀ (The Political System) ਨਾਂ ਦੀ ਩ੁਸਤਕ ਰਕਸਨ੃  ਅਤ੃ ਕਦ੃ ਰਰਖੀ।   

8. ਗਯੀਫੀ ਦ੃ ਬਾਯਤੀ ਰ੅ਕਤੰਤਯ ਤ੃ ਕ੅ਈ ਦ੃ ਩ਰਬਾਵ ਦੱਸ੃।   

9. ਩ੇਂਡੂ ਸਥਾਨਕ ਰ੅ਕ ਤੰਤਯ ਦੀ ਸਥਾ਩ਨਾ ਰਈ ਬਾਯਤੀ ਸੰਰਵਧਾਨ ਰਵੱਚ ਰਕਹੜਾ ਬਾਯੀ ॥  

10. ਰਕਹੜੀ ਅਨੁਸੂਚੀ ਅੰਰਕਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ?   

11. ਸਾਯਕ (SAARC) ਦ੃ ਕ੅ਈ ਚਾਯ ਦ੃ਸਾਂ ਦ੃ ਨਾਂ ਦੱਸ। ॥ ਰਫਭਰਾ ਸਭਝ੆ਤਾ ਕਦੋਂ ਅਤ੃ ਰਕਹੜ੃ ਦ੃ ਦ੃ਸਾਂ 

ਰਵਚਕਾਯ ਹ੅ਇਆ। 

 

12. ਰਵਸਵੀਕਯਣ ਦ੃ ਕ੅ਈ ਦ੅ ਗੁਣ ਦੱਸ੅।   

13. ਯਾਸਟਯੀ ਋ਕੀਕਯਣ ਦੀ ਕ੅ਈ ਇੱਕ ਩ਰਰਸੱਧ ਩ਰਯਬਾਸਾ ਰਦਉ।   

 ਬਾਗ-ਅ ਅੰਕ 12x2=24  

14. ਸਰਤਆਗਰਰਹ ਤੋਂ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਦਾ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ? ਸਰਤਆਗਰਰਹ ਦੀਆਂ ਵਧੀਆਂ ਦ੃ ਨਾਂ ਦੱਸ੃?  

15. ਖ੃ਤਯੀ ਩ਰਤੀਰਨਧਤਾ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ? ਖ੃ਤਯੀ ਩ਰਕ੍ਰੀਰਨਧਤਾ ਦ੃ ਕਈ ਦ੅ ਗੁਣ ਦੱਸ੅  

16. ਯਾਜ ਅਤ੃ ਯਾਜਨੀਤਕ ਩ਰਣਾਰੀ ਰਵੱਚ ਕ੅ਈ ਚਾਯ ਅੰਤਯ ਦੱਸ੃।   

17. ਰ੅ਕਭਤ ਦੀਆਂ ਕ੅ਈ ਚਾਯ ਰਵਸ੃ਸਤਾਵਾਂ ਰਰਖ੅।   

18. ਰ੅ਕਤੰਤਯ ਰਵੱਚ ਰਵਯ੅ਧੀ ਦਰ ਦੀ ਬੂਰਭਕਾ ਦਾ ਵਯਨਣ ਕਯ੅।   

19. ਸੰਸਦੀ ਸਯਕਾਯ ਅਧੀਨ ਸਭੂਰਹਕ ਰਜੰਭ੃ਵਾਯੀ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ?   



20. ਛਾਉਣੀ ਫ੅ਯਡ ਕੀ ਹੰੁਦਾ ਹ੄ ਤ੃ ਕੀ ਕੰਭ ਕਯਦਾ ਹ੄ ?  

21. ਬਾਯਤੀ ਦਰ ਩ਰਣਾਰੀ ਦੀਆਂ ਕ੅ਈ ਚਾਯ ਕਭੀਆਂ (ਉਣਤਾਈਆਂ) ਰਰਖ੅।   

22. ਩ੰਚਸੀਰ ਕੀ ਹ੄ ? ਬਾਯਤੀ ਩ੰਚਸੀਰ ਦ੃ ਰਸਧਾਂਤ ਦੱਸ੅।   

23. ਯਾਸਟਯੀ ਭਨੱੁਖੀ ਅਰਧਕਾਯ ਆਮ੅ਗ ਦ੃ ਚਾਯ ਭੁੱਖ ਕਾਯਜਾਂ ਦਾ ਵਯਨਣ ਕਯ੅।  

 ਬਾਗ-ਸ ਅੰਕ = 6x4=24  

24. ਨ੆ਕਯਸਾਹੀ ਦ੃ ਸਫਦੀ ਅਯਥ ਦੀ ਰਵਆਰਖਆ ਕਯਦ੃ ਹ੅਋ , ਰ੅ਕਤੰਤਯ ਰਵੱਚ ਨ੆ਕਯਸਾਹੀ ਦੀ ਬੂਰਭਕਾ/ਕਾਯਜਾਂ 

ਦੀ ਚਾਯ ਩ੱਖਾਂ ਤੋਂ ਰਵਆਰਖਆ ਕਯ੅। 

 
2+4=6 

 ਜਾਂ  

ਘੱਟ ਰਗਣਤੀਆਂ ਦੀ ਩ਰਤੀਰਨਧਤਾ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ? ਘੱਟ ਰਗਣਤੀਆਂ ਨੂੰ ਩ਰਤੀਰਨਧਤਾ ਦ੃ਣ ਵਾਰੀਆਂ ਕ੅ਈ ਚਾਯ 

ਰਵਧੀਆਂ ਦਾ ਵਯਨਣ ਕਯ੅। 

 
 
2+4=6 

25. ਫਾਰਗ ਭਤ ਅਰਧਕਾਯ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ? ਫਾਰਗ ਭਤ ਅਰਧਕਾਯ ਦ੃ ਩ੱਖ ਤ੃ ਰਵ਩ੱਖ ਰਵੱਚ ਦ੅-ਦ੅ ਦਰੀਰਾਂ ਰਦਉ।  
2+2+2=6 

 ਜਾਂ 

 ਯਾਜਨੀਤਕ ਸਭਾਜੀਕਯਣ ਤੋਂ ਕੀ ਬਾਵ ਹ੄ ? ਯਾਜਨੀਤਕ ਸਭਾਜੀਕਯਣ ਦ੃ ਰਨਯਭਾਣ ਤ੃। ਩ਰਗਟਾਵ੃ ਦ੃ ਚਾਯ 

ਸਾਧਨਾਂ ਦਾ ਵਯਨਣ ਕਯ੅। 

 
 
2+4=6 

26. ਸੰਸਦੀ ਸਾਸਨ ਩ਰਣਾਰੀ ਕੀ ਹ੄ ? ਬਾਯਤੀ ਸੰਸਦੀ ਸਾਸਨ ਩ਰਣਾਰੀ ਦੀਆਂ ਕ੅ਈ ਚਾਯ ਰਵਸ੃ਸਤਾਵਾਂ ਦਾ ਰਵਸਥਾਯ 

ਨਾਰ ਵਯਨਣ ਕਯ੅। 

 
2+4=6 

 ਜਾਂ 

ਸਾਯਕ ਦੀ ਸਥਾ਩ਨਾ ਕਦੋਂ ਹ੅ਈ ? ਸਾਯਕ ਦੀਆਂ ਅਸਪਰਤਾਵਾਂ ਦ੃ ਕਾਯਣ ਦੱਸ੅। 2446 ।  

 
2+4=6 

27. ਯਾਸਟਯੀ ਋ਕੀਕਯਣ ਦ੃ ਯਾਹ ਰਵੱਚ ਆਉਣ ਵਾਰੀਆਂ ਰਤੰਨ ਯੁਕਾਵਟਾਂ ਦਾ ਵਯਨਣ ਕਯਦ੃ ਹ੅਋ ਬਾਯਤ ਰਵੱਚ 

਋ਕਤਾ ਫਣਾਉਣ ਰਈ ਕ੅ਈ ਰਤੰਨ ਸੁਝਾਵ ਰਦਉ। 

 
3+3=6 

 ਜਾਂ 

ਚ੅ਣ ਩ਰਕਆ ਕੀ ਹੰੁਦੀ ਹ੄ ? ਬਾਯਤੀ ਚ੅ਣ ਩ਰਰਕ੍ਰਆ ਦ੃ ਸਾਯ੃ ਭਹੱਤਵ਩ੂਯਨ ਩ੜਾਵਾਂ ਦ੃ ਨਾਂ 

 
2+4=6 

 


